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Slovenci v radikalski tabor!
Govor dr, Niko Zupaniča ob priliki ustanovitve ljubljanskega okrožnega odbora Narodn 

radikalne stranke v Ljubljani, dne 6. aprila 1924. v hotelu „Slon*'.
Prijatelji L

Drago mi je, videti vas tukaj kot del ve
like in slavne organizacije Narodne radikalne 
stranke Srbov, Hrvatov in Slovencev. Vi se
dite tu po volji radikalov ljubljanskega vo
lilnega okrožja, ker program in statut NRS 
je izdelan tako, da ima narod kontrolo nad 
javnim delom v državi. Krajevne odbore je 
rodila radikalna ideja, krajevni odbori so se
stavili sreske, sreski so pa ustanovili okrožni 
odbor skoraj na avtomatski način, tako, da 
ni bilo mogoče od zgoraj delovati. Želje in 
potrebe ljudstva in krajev prihajajo na povr
šino po zaupnikih, poslanih v okrožni in 
glavni odbor in od tam v skupščino in vlado, 
seveda ako se je narod pri volitvah v na
rodno skupščino dovolj močno odzval po
zivu voditeljev.

Naše politične organizacije so v prvi vr
sti priprave za volitve, ko si narod voli može 
za najvišji forum v državi, za narodno skup
ščino. Vsak posameznik, ki vrže kroglico za 
svojega kandidata, predstavlja po izvoljenem 
poslancu del parlamenta, del vlade. Kakoršni 
so ljudje, taki so poslanci, taka je skupščina, 
taka je vlada in tako je državno življenje. 
Narod je torej sam kriv, ako se mu godi 
slabo. Pomaga si lahko sam, ako izvoli prave 
poslance.

Politične organizacije pa služijo tudi po
sredovanju med parlamentarci in narodom, 
med vlado in narodom. Okrožni odbori ima
jo nalogo, da zbirajo potrebe zaupane obla
sti, da iz teh potreb sestavijo program, ki naj 
sc po možnosti uresniči potom skupščine in 
vlade. Iz tega pa vidite, prijatelji, da morajo 
biti stranke močne, ako hočejo kaj za narod 
doseči. Strančice s peščico poslancev se ne 
morejo uveljaviti in morajo zato izginiti, ker 
samo ovirajo normalno življenje države in 
tako pravzaprav samo zlorabijo zaupanje 
ljudstva.

Koristna bi bila za nas in državo lastna 
stranka, ki bi imela od časa do časa v skup
ščini večino in odločevala potom svoje vlade 
o Potrebah naroda in nalogah države. In 
vprašam vas, prijatelji, ali sme katera od 24 
•strank v naši državi pričakovati, da od časa 
do časa sama vlada?

Da! Pua edina je, ki je že sama vladala in 
ima pogoje, da bo zopet vladala, dočim bodo 
druge stranke stradale ob drobtinah opozi
cije in kontrole. Ta stranka je naša Narodna 
radikalna stranka. Ona je najmočnejša in 
najgloblje v narodu ukoreninjena, ker ima za 
seboj petdesetletno tradicijo in svoje muče
nike. Globoko segajo v narod njene korenine 
in noben vihar je ne izruje.

Prijatelji, častitam vam, da ste sc prvi 
med Slovenci odločili in stopili v kolo NRS. 
Častitam vam iz dveh razlogov: iz razloga 
politične morale in razloga zdravega nagona 
za dobrobit države in lastne osebe. Vi ste sc 
pokazali moralne s tem, da ste z vstopom v 
NRS prvi med Slovenci priznali njene zasluge 
za osvobojcnjc in zedinjenje Srbov, Hrvatov 
in Slovencev, kajti NRS je to osvobojcnje 
pripravljala. v NRS ga je izvedla s strašnimi 
žrtvami v krvi in imetju. Narodna radikalna 
stranka je odstranila avstrofilsko dinastijo 
Obrenovičev, NRS je napolnila z zlatom bla
gajne za vojno proti Turkom in Bulgarom. 
NRS je podpirala jtigoslovensko propagando 
pri Slovencih in Hrvatih, NRS je vodila dr
žavo in preskrbovala armade za časa sve
tovne vojne, ker samostalci (sedanji demo
krati) niso hoteli nositi odgovornosti za ne
varno podjetje našega osvobojenja in zedi
njenja. Največja zasluga in hvaležnost gre 
torej onemu delu srbskega naroda, ki je vse 
to izvršil, pod vodstvom Nikole Pašiča, — 
radikalom!

In mi Slovenci? Kako smo se obnašali po 
osvoboditvi napram radikalni stranki in nje
nemu osivelemu voditelju? Žalostno! Na ne
čuven način smo grdili baš radikalno stranko 
in gospoda Pašiča. Kar pa je glavno, nikdo 
ni vstopil v radikale, ampak drcvili smo za 
raznimi demagogi ter poslali v parlament 
komuniste, socijaliste, demokrate in pred
vsem pristaše Slovenske liudske stranke. In 
vsi ti sb se borili proti radikalni stranki in 
tako povzročili nered v državi, rastočo dra
ginjo, padanje dinarja in škodovali ugledu 
države na znotraj in na zunaj. Na Vidov d^n 
J921 so hoteli komunisti ubiti našega pre
svetlega in viteškega vladarja, hoteli so vre
či vlado, izzvati nered ter napraviti iz naše

domovine narobe svet. Taka država sc ne 1 
bila dolgo držala, ker bi jo kmalu razkosa 
naši sosedje. Z lažnjivo interpretacijo sve, 
bode in enakosti so demokrati zaredili soci 
jaliste, socijalisti pa komuniste in tako je de 
mokratsko - socijalistična vlada pahnila dr 
žavo v težko krizo. Tedaj so se vsi spomnil, 
Nikole Pašiča in ga preprosili, da vzame va
jeti v svoje roke in potegne voz iz močvirja, 
In ves ta čas je priletni državnik delal in 
delal ter popravljal kar so drugi zagrešili in 
pokvarili.

Kakor so radikali to državo ustvarili, ta
ko jo sedaj drže in jo bodo tudi v bodoče dr
žali in pred hudim, varovali.

Slovenska polilika je zakrivila po osvo- 
bojenju fatalne napake, ki še do danes niso 
popravljene in zaradi njih trpi država, a še 
bolj slovensko gospodarstvo. Napredni ele
menti so se pridružili socijalistom in komu
nistom, ali pa so se priključili demokratski 
stranki, ki je bila neke vrste konglomerat iz 
raznih heterogenih strank in ni imela v sebi 
življenske moči. Kakor je dokazal novejši 
čas, je vodil konservativni del Slovenske 
ljudske stranke z dr. Korošcem na čelu, lo
kalno politiko brez pravega cilja, v starem 
duhu, kakor da bi živeli še vedno v Avstriji 
pod Habsburžani, a ne v narodni državi pod 
žezlom Karadjordjevičev. Demokrati kakor 
tudi Koroščeva stranka so izgubili politični 
kompas in zajadrali v temni vrtinec Radičeve 
in Spahove zarote.

Dr. Ivan Tavčar, blagega spomina, ni sa
mo enkrat obžaloval fatalne napake sloven
skih naprednjakov, da niso našli pota v radi
kalno stranko, ampak zašli na trnjevo ste
zico demokratov. Samo bolezen je prepre
čila, da ni stopil s svojo frakcijo okoli »Slov. 
Naroda« že 1. 1921 v Pašičcvo kolo.

Prijatelji, spoznali smo napako in to brid
ko spoznanje ukazuje, da jo popravimo. Še 
je čas, ni še prepozno! Ob enajsti uri kličem 
narodno čutečim elementom, da se strnejo 
in odkorakajo v radlkaiske vrste! Oni pa, ki 
na skrivaj točijo solze po rajnki Avstriji, oj^ 
naj ostanejo v opoziciji in nas še nadalje kri« 
tikujeio.
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PAi slovenski radikali smo pretrgali sepa
ratistični, plot in sedaj pozivamo domoljubne 
prištašo tudi ostaiih strank, da nam slede v 
veliki radikalski tabor.

Vak vstop v Narodno radikalno stranko, 
prijatelji, je vsaj deloma popravil krivico, ki 
jo .IC' povzročil radikalom in Nikoli Pašieu 
slovenski narod. Pravim samo deloma, ktir 
se nahaja večina Slovencev šč vedno v or
ganizaciji tujih strank, posebno onih, ki sc 
bore proti državnemu in narodnemu edin- 
stvu naše mlade in bujne države, ki še vedno 
prisegajo na stare programe in tradicije, na 
politične stranke propale, uničene Avstrije. 
Zato polagam vsakemu od vas na srce, naj 
zastavi vse sile za razširjenje naše stranke. 
Ako ostanemo samo ogrodje, ako ne prido- 

* Oimo širokih mas ljudstva, potem ne bomo 
imeli moči, da bi prinesli iz Beograda mir, 
zadovoljnost in blagostanje v Slovenijo, kajti 
radikali ne bodo metali dobrot za onimi, ki 
prt volitvah ne zalaje samo ustanoviteljev in 
braniteljev države, ampak jih celo zavratno 
napadajo z orožjem Radičevega in Spahove- 
gu opozicijskega bloka.

Samo Narodna radikalna stranka je med 
Srbi tako močna, da ostane še za dogledni 
čas najmočnejša stranka v državi in da se 
brez nje v državi ne bo moglo vladati in od
ločevati. Ako Slovenci ne bodo sedeli v par
lamentu na radikulskih klopeh, potem jih 
more vsak razsoden in resen mož samo ob
žalovat', tiajbolj seveda v gospodar, oziru. 
Kdor s a,m sebi noče dobro, za tega ni zdravil 
in p; moči, To velja v prvi vrsti za naše Pri
morce in Korošec, živeče v naši državi. <Ako 
imajo količkaj smisla za realno politiko in 
srca za svoje brate zunaj mej, jim prava, 
energična odločitev ne bo težka.

N'asiop Marodne radikalne stranke v Slo
veniji je ovrgel vse ničevne ugovore SLS in 
drugih slovenskih strank, češ da!je NRS vele
srbska in samosrbska stranka. Sicer že njen 
oficijelni naslov to demontira, najbolje pa se
veda vi predstavniki radikalcev iz ljubljanske 
oblasti, ki sedite tu po njihovi volji? Poskrbi
mo. prijatelji, da bodo po prihodnjih volitvah 
naši politični nasprotniki z vzilokom obžalo
vali, da ni NRS res ostala samo srbska 
stranka.

Narodna radikalna stranka je stranka 
mož, ki nc menjavajo mišljenja in programa 
ob vsaki priliki, samo da pridejo do vlade, 
kakor se ponižujejo druge stranke. NRS sloji 
edina neomajno zvesta svojemu programu, 
kar to najjasnejše očituje borba za vidovdan
sko ustavo. To .ustavo so ustanovili skupno 
z radikali, demokrati in nekateri zemijorad- 
niki in džemijetovci. Pq zakonu logike in mo
rale bi bilo pričakovati, da bodo polagatelji 
temelja svoje delo tudi spoštovali in ponosno 
začeto stavbo dalje gradili. No, ali logika in 
morala sta doživeti razočaranje! Demokrati, 
ki so zmiajvečjim navdušenjem stopili v par
lamentu za vidovdansko ustavo in potem z 
zmago in ponosom stopiti pred narod, isti de
mokrati so se zarotili s Korošcem, Spahom in 
Radičem, da zrušijo radikalsko vlado, čuva- 
rico ustave in čuvarico narodnega in držav
nega edinstva. Še predno je država pomerila 
novo obleko države, jo hočejo z revizijo raz- 
iireti in zavreči. Niti ne čakajo, da bi prak- 
fično življenje pokazalo, dali obleka ustave 
državi pristoja ali ne in v čem bi jo bilo 
treba popraviti.

Prijatelji, mi smo pa takega mišljenja, da 
Je slab človek in slab rodoljub, kdor ne spo
štuje zakona. Premislite možje, ako so na- 
Wdni poslanci in ministri, ki so v skupščini 
ustvarili ustavo in druge zakone prvi, ki jih 
■e spoštujejo, kaj pa naj pričakujemo od

»RADIKALSKI GLASNIK.«

ljudstva?! Ta zabloda opozicije širi nevarno 
pohujšanje. Kje je tu možatost, kje doslednost, 
spoštovanje in pravičnost? Zabloda — da ne 
ročem zločin — opozicije pa izstopi še v 
strašnejši luči, ako se ozremo na državno 
obliko, ki je pravzaprav tudi določena z usta
vo. Monarhistični demokrati so se zvezali s 
strankami, ki ne priznavajo državnega edin
stva, ter so deloma tudi republikanske, ter 
imajo celo zveze s tujimi neprijateljsko nam 
razpoloženimi državami. Isti monarhistični 
demokrati so se zvezali z brezvestnimi de
magogi, ki razvnemajo plemensko mržnjo med 
Srbi, Hrvati in Slovenci, ki iznašajo domača 
nesoglasja pred svetski forum ter tako Zlo
rabijo zlato svobodo, po kateri smo hrepeneli 
tisoč let. • >

V ■ naši notranji politiki se če^to govori 
tudi o naši definitivni obliki, katero ima za
vzeti naša država. Radikali zagovarjajo cen
tralizem (tudi demokrati so bili zanj), na 
avtonomizem in federalizem hujskata Korošec 
in Radić. Neodgovorni elementi izražajo svojo 
ogorčenost celo s klicem po amputaciji Slo
venije in Hrvatske. Prijatelji, zvesti programu 
NRS. zagovarjajmo tudi mi državno in na
rodno edinstvo, kakor ga zamišlja vidovdan
ska ustava. Izvedimo to ustavo, preizkusimo 
jo v ognju življenja! In kar se v praksi ob
nese z uspehom, naj ostane, kar pa se iz
kaže za nepravilno, neprimerno, tisto hočemo 
spremeniti in popraviti z decentralizacijo

uprave. Saj življenje ne pozna dogmatike. S 
centralizmom dajemo Beogradu večino upra
ve v roke, zato pa na drugi strani upravičeno 
zahtevamo, da izpolni prestolica poveVjeno 
nalogo vestno, točno in pošteno.

V nobenem slučaja pa ne moremo dovo
liti amputacije Slovenije in Hrvatske, ker am
putacija ne bi pogubila samo Slovencev in 
Hrvatov, ampak tudi Srbom napovedala 
»pripcipium miseriae«. S Slovenci in Hrvati 
hi se Nemci in Lahi za toliko ojačili in po
večali, za kolikor bi postala Srbija manjša in 
slabša, da bi kot suho zrno brezupno ječala 
med mlinskima kamenoma fanatičnih Hrvatov 
in Bolgarov, Zedinjeni pomenimo v Rvropi 
mnogo, razcepljeni in ločeni nič. Kdor bi pri 
nas zahteval amputacijo, na onem izvršimo 
prej amputacijo glave. Prijatelji, za,sedaj pa 
nam ne preostane drugega nego da' se: zbe
remo okoli našega slavnega voditelja Nikole 
Rašica, Ljube Jovanoviča in drugih glavnih 
voditeljev in da jim pomoremo uživotvoriti 
vidovdansko ustavo ter poraziti vse. centri
fugalne sile v državi. Ne preostane drugega, 
nego da se z navdušenjem in vztrajnostjo po
svetimo razširjenju Narodne radikalne stran
ke med Slovenci, ker v radikglskem taboru 
bomo varni mi in država.

Naj živi naša lepa kraljevina in njen vi
teški vladar Aleksander L!

Naj živi Nikola Pašič in Narodna radi
kalna stranka!

________________________________  Štev, (5.

UstttnevnE zbor Hubliansltesa oktoineaa 
odbora Narodne radikalce siratm&e.

V nedeljo 6. aprila so delegati šrczkth 
odborov NRS rz celega ljubljanskega vo- 

! Hlnega okrožja manifestirali svojo radikalsko 
zavest in so dokazali, da je ideja narodnega 
radikalizma pognala globoke korenjne v slo
venskem ljudstvu — da organizacije ‘NRS 
pridobivajo vedno več zaupanja med širokimi 
sloji naroda in da ni več. daleč čas, ko se bo
do vsi iskreni patrioti, ki ljubijo svoj narod in 
svojo narodno državo, iiašli v. vrstah vejikc 
in zaslužne NRS.

Poedini dčlegati iz raznih srezov so pri
šli že v soboto zvečer, z, jutranjimi nedelj- 
kimi vlaki pa so prišli skoraj vsi brez izje
me. S tem so radikali ljubljanskega okrožja 
dokazali, da jim je v resnici na srcu uspeh 
stranke in da so resno razumeli svojo stran
karsko dolžnost. Med delegati so bili kmetje 
m delavci, ki so prišli peš tri ure daleč, pre
dno so prišli do .železniške postaje. Po poti 
jih je spremljala radikalska z,ayest in globo
ko prepričanje, da bo edino NRS resnično 
skrbela za interese slovenskega ljudstva. Mi 
smo zato vsem svojim požrtvovalnim čla
nom iz srca hvaležni.

Malo pred 10. uro so se zbrali vsi pred
sedniki in podpredsedniki srezkih radfkalskih 
odborov v pisarili Akcijskega odbora NRS, 
kjer so se medsebojno upoznali. To je bil 
prvi sestanek radikalskih predstavnikov iz 
celega ljubljanskega volilnega okrožja. •

Po verifikaciji mandatov vseh predsed
nikov je predsednik Mestnega Odbora NRS 
v Ljubljani g. dr. Miroslav Lukan v smislu 
statutov točno ob 10. uri dopoldne otvoril 

, sejo s toplimi in iskrenimi besedami. V svo
jem govoru jc pozdravil radikale iz celega 
ljubljanskega volilnega okrožja, spominjal se 
je zaprek in težkoč, ki so ovirale širjenje 
radikalne misli in organizacije radikalne 

stranke. Pred letom dni skoraj ni bilo v Slo
veniji radikalov, danes pa je NRS udomače
na tudi v Sloveniji. Ni večjega mesta in ne 
večje vasi, kjer bi ne bilo organizacije NRS. 
Organizacija se je tako razširila in okrepila.

da je NRS že danes resen faktor pri vseli 
volitvah. Govor predsedpika ljubljanske me
stne organizacije so .sprejeli prisotni z is
krenim odobravanjem.

Nato je govoril
dr. Niko Županič,

ki jc v kratkih toda markantnih potezah 
očrtal začetek Širjenja nuro.dnoradikalne mi
sli in strankine organizacije. Prve organiza
cije je izvedel v Kočevju dr. Ivo Sajovic. 
Kmalu so pristopali k radikalom člani iz laž
nih krajev Slovenije. Kakor hitro se je uvi
delo, da slovensko ljudsvo iskreno stopa' v 
NRS, se jc ustanovil v Ljubljani 17. januar
ja 1923 Akcijski odbor NRS, ki je prevzel 
dolžnost širjenja radikalne misli in strankine 
organizacije v smislu .strankinih statutov. V 
'to svrho se je ustanovila posebna pisarna' ter 
ter se je pričelo delati potom tiska. Ta spon
tani korak prvih slovenskih radikalov je s 
posebnim zadovoljstvom 'pozdravil načelnik 
stranke g. Nikola Pašić. V posebnem pi
smu je pooblastil Akcijski odbof,'naj )>stori 
vse, kar je mogoče, da sc razširi NRS 'V Skč- 
vefliji da se izvede dob rži organizacija in da 
naša Slovenija pošlje v narodno skupščino 
kar največ radikalskih posfancev iz te naše 
n a j b olj s i m pa t i č n e P o k r a j i n e*. 
Akcijski Odbor je položil vse svoje sile v iz
vrševanje svoje strankarske dolžnosti in v 
kratkem času so sc ustanovili krajevni odbori 
po vseh večjih mestih in najvažnejših občinah. 
Danes imamo nad 60 krajevnih odborov v 
mariborski in nad 40 v ljubljanski oblasti. 
Skoraj v vsakem srezu imamo svoje srezke 
radikalske odbore. Imamo svoj redni Mestni 
odbor v Ljubljani ter okrožni odbor v Mari
boru in Ljubljani. NRS v Sloveniji obstoja in 
vsak mora voditi ž njo resne račune. Slo
venski kmet in delavec prihajala do ‘glo
bokega prepričanja, da mu, more pomagati v 
resnici le NRS. Od'ostalih slovenskih strank 

'nima ljudstvo nobenih koristi, temveč samo 
veliko škodo.

I
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Kakor blagopokojni Ivan Tavčar, ki sc 
ic uveri!, da more samo NRS Sloveniji nudi
ti garancije za boljšo bodočnošt. tako prihaja
jo počasi do tega prepričanja vsi iskreni pti- 
trijoti in dobri državljani., Treba je, da. se 
združijo v eno kolo vsi oni, ki ljubijo našo 
državo in. svoj. narod, toda to kolo mora biti 
NRS!

>'o dr:. Tupamčeveln 'govoru, katerega 
so vsi prisortili iskreno odobravali, jv: gbvonl 
taiuik A. Oi Liuba 1). Jnr,kovic. V svojem 
referatu o delovanju A. O. se je spominjal, 
kako je s posebnim veseljem sprejel dolžnost 
tajnika, kakor hitro se je ustanovil A. O. 
Sklep in pokret, da 'stopijo tudi bratje Slo
venci v radikalno stranko, najbolje pobija 
neupravičena in neutemeljena sumničenja, da 
je NRS separatistična in eksklusivilistična

nič. predal vse posle A. O. v roke okrožne
mu odboru ih naznanil, da z današnjim dne- 
v<mi — po srečno, končani organizaciji NRS 
v mariborskem volilnem okrožju, v mestu 
Ljubljani in ljubljanskem volilnem okrožju — 
A, OJ likvidira: Zahvalil se je.vsem članom 
odboru in (Stranke, ki so omogočili in poina- 

:gi|li. da se je končala organizacija stranke 
; točno po strankinih stululili iivnavodilih Glav
nega odbora* NRS v Beogradu. Izrazil je na- 

; dd, da se bo sedaj radikalska misel še bolj 
širila;! kar je toplo položil na srce vsem stran
kinim članom in vsem strankinim organiza
cijam.

! Nato sc je izvršila ustanovitev okrožne
ga Odbora NRS za ljubljahško volilno okro
žje. Lnoglasno in.»per acolamationem« je bil 
izvoljen: ' , ■ i ;

stranka, ki ne računa z interesi bratov Hr
vatov in Slovencev. A. O. je začel svoje delo 
v težkih razmerah in kljub vsem neprilikam, 
ki jih je imel odbor radi kršenja strankarske 
discipline posatneznih članov, mu je Uspelo, 
da je obdržal skupaj vse ustvarjene organi
zacije; Pri tem delu sc je potrošilo mrlogo 
energije* ih časa, da on to kljub temu hi 
prenehal skrbeti za interese najširših ljud
skih slojev. Kdorkoli je iskal pomoči in za
ščite pri A. O. jo je vedno našel v polni meri, 
seveda v toliko, v •kolikor jo bilo to mogoče 
in v kolikor je to bilo v skladu z zakonom. 
Vsi oni, ki so vstopali v našo stranko samo 
iz nizkih egoističnih razlogov!' so takOj’sjire-! 
videli, da jim tu ni mesta, pa so eden za 
drugim odpadli. NI^S je stranka čistili in po
štenih ljudi. A. O. je vršil svoje delo točijo 
Po strankinih statutih v duhu radikalskih idej 
in po navodilih Glavnega čdbora NRS v Beo
gradu, katerega'zluipanje''je vedno vžrval v 
Polni meri.T.ažnjivo je bilo 'poročilo nasprot
nih listov, da je bil A. O; z dekretom od 5. 
decembra razpuščen. S tem dekretom je bil 
odbor pooblaščen, na pospeši končno organi
zacijo. ,A. O. je z odobrenjem Glavnega od
bora ustanovil »Radikafski glasnik«, ki je 
edini službeni rađikalski organ v ljubljanski in 
mariborski oblasti. Poleg’vzdrževanja pisar
ne, izdavanja lista, vodstva, lokalne politike 
vzdrževanja- zvez z Beogradom je delal A. 
G. na organizaciji stranke ter imamo danes 
v Ljubljani Mestni odbor NRS s 6 pododbori 
in nad 5(K1 člani. V Črnomlju imamo 9 
krajevnih odborov s srezkim odborom, v 
k a m ii i k u imamo I krajevni odbor in ne
ka: poverjenikov,, ki delajo na organizaciji 
odborov v drugih občinah. V Kočevju 
imamo 10 krajevnih odborov s srezkirn od
borom. V Kranju 3 krajevne odbore s 
srezkim odborOm. V Krškem dva krajevna 
odbora. V Litiji 2 odbora in nekaj pover
jenikov,. V ljubljanski okolici imamo 
4 krajevne odbore s srezkim odborom. V 
Logatcu 1 odbor in nekaj poverjenikov. V 
Nove m m e s t u 3 krajevne organizacije s 
srezkim odborpm. V Radovljici 4 kra
jevne odbore s srezkim odborom. V La
škem 4 krajevne odbore s sroekim odbo
rom. Iz števila teh organizacij je vsakemu 
jasno, da se je NRS razširila in vkoreninila 
v najširših slojih slovenskega naroda in če
prav so njeni neprijatelji naperili proti njej 
svoje topove in vse svoje časopisje. Z disi
dentsko rndikalsko skupino g. Grafenauerja 
se vodijo pogajanja za sporazum ter obstoji 
npanje. da se bodo z dobro voljo odstranile 
vse zapreke in da bo prišlo do skupnega de- 
m kar vsi najiskreneje želimo.

Po referatu članov A. O. je izrekel 
okrožni odbor A. O. soglasno absolutorij s 
dolivalo za njegovo požrtvovalno delo.

Nato je predsednik A. O. dr. Niko Župa-

za predsednika dr. * Niko Županič, 
ki se je zahvalil za izkazano mu zaupa
nje in čast ter je prosil vse člane, da mu 
pomagajo pri delu za blagor naroda, države 
in stranke.

Mesto ,1. podpredsednika je ostalo pepo- 
polnehp. Nato $0 bili enoglasno izvoljeni:

/£a K. podpredsednika Blaž Zupane,'briv-' 
skl mpjstcr i.ž Laškega, za tajnika dr. Viktor 
Gregorič, okrožni zdravnik iz Novega triesta, 
za blagajnika Pran SaVnik, 'lekarnar iz Kra- | 
nja, za delegata pri Glavnem odboru v Beo- ; 
gradu dr. Iva) Sajovic, posestnik iz Kočevja. •

Odborniki so vsi predsedniki in pod- ] 
predsedniki srezkih odborov ljubljanskega 
volilnega okrožja. Za , sedaj so prijavljeni .: 
sledeči odborniki,:

Za'C r n o m d 1 j: dr. Ign. Malnerfč, Rud. | 
Malič, za Kočevje: dr. Ivo Sajovic, Franc , 
Kiris, za Kranj: Fran Savnik, Rohm Vah- 
(er, za 1 j u b i j a n s k o okolico: Josip
Piiaiuic, Ferdo Miklavčič, za Novo me
sto: dr. Viktor Gregorič, Peter Mokorel, 
za: R a d o v 1 j i co : Gregor Klančnik, Anton 
Veber, za Laško: Miha Koren, Blaž Zu- 
pahe, za L j u b 1 j a n o : dr. Miroslav Lukan, 
dr. Niko Županič.

Ko se konstituirajo drugi srezki odbori, 
poktanejo njihovi predsedniki in podpredsed
niki avtomatsko člani okrožnega odbora.

Okrožni odbor bo sklical čimpreje poseb
no sejo, na kateri se bo razpravljalo o idej
nem, taktičnem, financijclnem in časopisnem 
delovanju odbora.

Okoli 13. ure je predsednik dr. Niko Zu
panič zaključil sejo. se zahvalil članom za 
udeležbo in pozval vse prisotne na 

skupno kosilo.
ki se je vršilo v modri sobi hotela »Slon«. 
Kosilo se je vršilo med najlepšimi prijatelj
skimi razgovori. Po kosilu je govoril pred
sednik okrožnega odbora

dr. Niko Zupanič,
katerega govor priobčujemo na uvodnem 
mestu. Njegov govor so navzoči večkrat 
prekinili z dolgotrajnim odobravanjem in 
-živio« klici. Pri koncu njegovega govora je 
vstopil burno pozdravljen radrkalski parla
mentarec in delegat prosvetnega ministrstva 

Risto Odavič,
katerega je predstavil in pozdravil dr. Niko 
Županič. G. Risto Odavič je imel nato lep in 
navdušen govor, ki je napravil na vse pri
sotne velik utis. Govoril je iz dna duše in 
srca. Izrazil je svoje veselje, da more biti v 
krogu bratov Slovencev, ki stopajo v vrste 
radikalne stranke, one stranke, ki je vse j 
svoje moči in sposobnosti posvetila blagru j 
vseli Srbov, Hrvatov in Slovencev. NRS je 
stopila v odločno borbo proti Bismarckovi 
protistovanski politiki »Drang nacli Osten«, 
ki je nastala po berlinskem kongresu. Radi

kalna stranka ni pozabila nikdar enokrvnih 
bratov Srbov, Hrvatov in Slovencev. Zato 
se je pripravila in povedla srbski narod v 
odločno in krvavo borbo, iz katere je izšla 
kot zmagovalka. Vsa zgddčvina kaže, da je 
NRS vedno pravilno umevala narodno poli
tiko, zatrt nimajo prav oni, ki imenujejo NRS 
separatistično stranko ih hjenčga načelnika 
g. Rašica .separatista. ’ Ali so mar separatist: 
oni, ki so vše to u stvari h? Ali so separatisti 
oni, ki so Vse svoje sposobnosti in svoje živ
ljenje posvetili dobru haroda?" Ne, oni nišo 
separatisti, ampak separatisti so brii, ki ime
nujejo radikalno stranko separatistično in j’ 
očitajo, da delhjc proti riahodnenih in držav
nemu edinstvu: Ti niso sarrro separatisti, am
pak narodni izdajalci, ki delajo proti narod
nemu in državnemu edinstvu. (Tako je! Dol
gotrajno ploskanje.) Imputirati radikalni 
stranki, da 'je separatistična, to je zločin proti 
resnici in pravici božji! Veseli ga, ker vidi v 
slivenskih radikalih dobre patriote, ki prizna
vajo radikalizmu ono, 'kar mu po {travici gre 
in'ki s svojim Vstopom v radikalne vrste, do
kazujejo svoje prizhanje. Rdino v složnem 
delu in bratskem miru bodo prišli ža naš 
narod boljši časi. Naša država je bogata in 
močna. Vse sosedne države se trudijo prido
biti njeno prijateljstvo. V tem moramo'videti 
sadove svrtbode. Z veseljem moramo' delati 
za svoj narod ih u\ svojo narodno državo. 
Ako nudimo bratsko' eden drugemu roko In si 
iskreno pogledamo orug drugepnu v oči, te
daj bo boi Koroške,’ Istre, Trsta. Zadra in 
Gorice tudi bol vseh Srbov, vseh Hrvatov in 
vseh SloVeneev! (Živio! Dolgotrajno ploska
nje.) Izrazil je častitke' slovenskim radika
lom, ki so dovršili svojo otganizaeijo in iz
razil željo, da bi dosegli velike uspehe v delu. 
Naj živijo bratje'Slovenci, naj živi bela Ljub
ljana! Naj živijo slovenski radikali!

G. Odaviču je odgovoril v iskrenih be- 
šedah ■

dr; Viktor Gregorič,
ki so ga besede g. Odaviča dirnule v srce, 
ker so prišle iz globoke duše in iz poštenega 
srbskega srca. Obljubil je, da bodo slovenski 
radikali delali z vsemi močmi na tem, da ves 
slovenski narod izkaže NRS ono priznanje, 
ki ga ona v polni meri zasluži. Pozdravil je 
odličnega gosta in ga prosil, naj izroči naše 
pozdrave Glavnemu odboru v Beogradu. 
Svoj govor je končal z živio vzklikom gosp. 
Odaviču. ki ga je objel in poljubil. Vsi go
vori so imeli poseben značaj bratske intim
nosti in sloge.

Nato je dr. Niko Zupanič prečita) sledečo 
pozdravno brzojavko:

Nj. Veličanstvu kralju
Beograd.

Ljubljanski Okružni Keulikalni Odbor 
pri svorn konstituisunju pozdravlja svog na
rodnog kralja izrazujue mu najiskrenije 
osećujc ljubavi i privrženosti.

Brzojavko so navzoči sprejeli z živali 
nimi ovacijami Nj. Vel. kralju.

Nato je dr. Niko Županič prečita! po
zdravno brzojavko:

Ministru predsedniku Nikoli Pašiči
Beograd.

Prilikom konstituisunju ljubljanskog 
Okružnog Hatlikalskog Odbora pozdrav- 
ljamo svoga, slavndg Starimi, venrjuči da 
će i u budne e naša partija kretati putevima 
slavnih tradicija, zasnovanih njegovim bi 
sirim tunom i požrtovnim idealnim radom 
Na mnogaja ljeta!

Tudi to brzojavko so sprejeli navzoči 7 
navdušenim odobravanjem. Brzojavko je pod
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pisalo prcdsedništvo ORO ter predsedniki in 
podpredsedniki srezkilt odborov NRS.

Lep utis je napravil govor 
dr. Iva Sajovica,

predsednika kočevskega srezkega odbora 
NRS. Govoril je o ulogi Slovanstva v člove- 
čanstvu. Slovani bodo brezdvomno prinesli 
človeštvu nove moči in svežine. Zato je tre
ba, da se tudi mi Srbi, Hrvati in Slovenci pri
pravljamo na kulturno in politično ojačanje, 
da bi v bratskem kolu drugih slovanskih na
rodov izvršili vzvišeno misijo celokupnega 
Slovanstva. Naš narod sc bo politično oja
čal, ako se organizira v močnih političnih 
strankah, kakor je NRS. Kdor želi dobro na
rodu in državi, Slovanstvu in človeštvu, naj 
stopi v naše vrste! Končno je nazdravil dr. 
Zupaniču, ki ima velike zasluge, da sc je ra
dikalna misel razširila in udomačila med slo
venskim narodom. Njegov govor je bil spre
jet z iskrenim aplavzom.

Na koncu je govoril tajnik Ljubo D. Jur
kovič. V lepem govoru je povdarjal, da je 
strankarska dolžnost vsakega zavednega ra
dikala, da agitira za NRS in da širi njene 
ideje. Naj živimo v kateremkoli kraju naše 
lepe domovine, kamor nas zanese usoda, po
vsod je treba delati za zmago radikalne mi
sli. Pripovedoval je o svojem nedavnem 
obisku pri načelniku naše stranke min. pred
sedniku g. Pašiču, ki je kot sivi starček, v 
visokih letih, v trenutkih, ko je moral rešiti 
krizo, v momentih, ko so bile oči vse države 
\n vsega političnega sveta uprte vanj, vendar 
fnislil na Slovenijo. G. Pašič govori o Slove
niji tako, da bi mogel človek reči, da sploh 
ne dela drugega, ampak da misli samo na 
Slovenijo. In kakor misli naš sivi vodja z 
enako ljubeznijo in enakim zmislom na vse 
dele naše države, tako mora tudi vsa država, 
vsi deli našega naroda, videti v njem svo
jega človeka, najvišjega državnika in diplo
mata, edinega čuvarja narodnega in držav
nega edinstva. — Naša stranka bo močna, 
ako sledimo korakom naših radikalskih prva
kov in ako ohranimo disciplino in red v 
stranki. Jurkovičev govor je bil sprejet z 
iskrenim odobravanjem.

Kosilo je trajalo vse do 4. ure popoldne 
v najlepšem skladu. Pred razhodom se je 
predsednik dr. Niko Zupanič zahvalil vsem 
gostom, ker so se odzvali njegovemu pozivu 
in so dokazali močno voljo, da širijo in de
lajo za veliko Narodno radikalno stranko.

Ob tej priliki so radikali ljubljanskega 
volilnega okrožja odlično manifestirali svojo 
radikalsko zavest. Naj jim bo zato vsa čast 
in hvala!

Živeli radikali ljubljanskega okrožja!
Živela Narodna radikalna stranka!
Živio Nikola Pašič!

Vojne mornarice velesil.
Britanska admiraliteta je priobčila statistiko 

vojnih ladij posameznih velesil. Iz te statistike le 
'razvidno, da ima Anglija 22 velikih vojnih 
Jadij, 50 križark, 186 torpedovk, oziroma rušilcev 

j In 61 podmoritlkov. Zedinjene države 
j (majo 18 velikih ladij, 25 križark, 309 torpedovk 
(oziroma rušilcev in 110 podmornikov. Japon
ska ima 10 velikih ladij, 17 križark. 78 torpedovk 
pz. rušilcev in 44 podmornikov. Francija 9 ve- 
iflkih ladij, 11 križark, 48 torpedovk oz. rušilcev 
lin 48 podmornikov. Italija 7 velikih ladij, 13 
fcižark, 51 torpedovk oz. rušilcev in 43 podmor- 
nikov. Rusija 6 velikih ladij, 3 križarke, 20 tor- 

\pedovk oz. rušilcev in 23 podmornikov. N e m - 
icija 8 velikih ladij, 2 križarki, 16 torpedovk oz. 
tfušilcev in nobenega podmornika. Gradijo pa: 
»Anglija 2 veliki ladji, 4 križarke in 7 podmorni- 
jcov. Zedinjene države 11 križark in 11 podmor- 
tliikov. Japonska 12 križark, 28 torpedovk in 35 
[podmornikov. Franclja 3 križarke, 13 torpedovk 
'in 21 podmornikov. Rusija 1 veliko ladjo, 1 kri- 
žarko, 26 torpedovk in I podmornlk. Nemčija pa 
gradi I križarko.

Likvidacija
Akcijskega odbora NRS v Ljubljani.

Akcijski odbor NRS javlja vsem organi
zacijam in članom Narodne radikalne stranke 
v ljubljanski in mariborski oblasti, da je z da
našnjim dnem prenehalo njegovo delovanje 
in da so njegovi posli prešli:

I. Za mesto Ljubljana na Mestni odbor 
NRS v Ljubljani;

II. za ljubljansko volilno okrožje na 
Okrožni odbor NRS v Ljubljani in

lil. za mariborsko volilno okrožje na 
Okrožni odbor NRS v Mariboru.

Mestni odbor NRS in Okrožni odbor NRS 
v Ljubljani imata svojo pisarno v Wolfovi 
ulici št. L I. nadstr. Na ta naslov je treba 
poslati vse dopise in pisma.

Ob tej priliki smatra Akcijski odbor za I

svojo prijetno dolžnost, da se zalivali vsem 
članom stranke, ki so omogočili in pomagali^ 
da se dovrši redna organizacija točno po 
strankinih statutih in navodilih Glavnega od
bora NRS v Beogradu ter izraža upanje, da 
se bo sedaj radikalska misel še bolj razširila, 
kar toplo polaga na srce vsem organizacijam 
in vsem članom stranke.

V Ljubljani, 6. aprila 1924.
Za akcijski odbor NRS:

Predsednik:
Dr. Niko Župauič s. r.

Tajnik;
Ljubo D. Jurkovič s. r.

Brezobzirno podiranje 
belokranjskih gozdov po zagrebških Židih.

Na koncu prošlega leta so vložile pod- | 
pisane belokranjske občine pri vladi protest j 
proti sekanju in uničevanju Velikega bukovja, j 
iz katerega je hrvatski žid Benedik izvlekel 
milijone in milijone dinarjev, a kraj je osiro
mašil in ga oropal največje lepote. Bukovega 
gozda med Adlešičami in Vinico ni več. Kjer 
so poprej skakale srne med visokimi kot 
sveče ravnimi stebli, tam sedaj pokrajina 
pokazuje gola kraška rebra, pokrita s trnjem 
in kopinjem, a mesto bukovega pomladka širi 
se ničvredna breza. — Protest občin slove:

Agrarni direkciji šum 
v

Ljubljani.
Podpisane občine zadnjič in odločno pro- 

testujejo proti nadaljnjemu sekanju v Velikem 
bukovju, ker tako vandalsko pustošenje pre
sega že vse meje.

Velikanski kompleksi so popolnoma po
sekani, da niti semenska drevesa niso ostala. 
Pogozditev se zavlačuje, kar bo občutna 
škoda. Danes že lahko konstatiramo, da so 
vsled popolnega izsekanja kmetska posestva 
odprta vetrovom, ki to plitvo zemljo popol
noma izsuše. Opozarjamo, da je tu že kraška 
formacija, kar so dokazali naši geografi in 
geologi dr. Jos. Cvijič in prof. Seidl.

V socijalnem pogledu se godi našemu 
ljudstvu neodpustna krivica, ker so popol
noma oropani užitka, ki so ga imeli celo v 
časih, ko je bilo Bukovje last osovraženih 
nam nemških baronov in grofov. Stari za
piski dokazujejo, da je bilo celo 16 občin de
ležnih raznih ugodnosti, ki so jili dovoljevali 
Občinarjem krupski in pobreški graščaki, v 
Velikem Bukovju. Narod je dobival potrebno 
kurivo po nizki ceni, kar ie danes popolnoma 
izključeno .Kmetje morajo načeti svoje mlade 
šumice in sekati nedoraslo drevje, kar ima 
nepregledno slabe gospodarske posledice. Od 
kod bodo dobivale bodoče generacije potreb
no kurivo, je veliko vprašanje?

Župan občine Adlcšiči, g. Peter Rauch ie 
bil svoi čas oskrbnik graščine na Krupi in v

Pobrežju ter so mu znane kot državno izpra
šanemu gozdarju vse neprilike in protipo- 
stavnosti, ki jih uganja tvrdka Benedik v Ve
likem Bukovju. Zato je potrebno, da se za
sliši.

Narod, ki vidi, da mu preti nevarnost 
zaradi dobave potrebnega kuriva in drugega 
lesa, je do skrajnosti razburjen. Zato pod
pisane občine še enkrat in zadnjič odločno za
htevajo, da se sekanje v Velikem Bukovju 
takoj ustavi, sicer pade vsa odgovornost na 
tiste, ki bi bili lahko preprečili vse zmede in 
nesreče, ki bi gotovo izvirale iz tega.

Narod zahteva, da se mu vrnejo pra
vice, ki jih je imel celo v dobi robstva — v 
svobodni domovini krivice ne sme biti! 
Županstvo občine Adlcšici 23. novembra 1923.

L. S. Rauch, 1. r.
Županstvo občine Tribuče 24. novembra 1923.

L. S. Vlašič, 1. r., župan.
Županstvo občine Vinica 30. novembra 1923, 

L. S. Janez Berkopac, l. r., župan.
Županstvo občine Griblje 15. decembra 1923, 

L. S. J- Štrucelj, I. r.
Županstvo občine Dragatuš 21. decembra 1923, 

L. S. Franc Radovič, 1. r. župan.
Prepis tega protesta so poslali belokranj

ski kmetje g. dr. Niki Ž u p a n i č u , da sc se
znani s početjem izkoriščevalca Benedika in 
da s svojim vplivom podpre akcijo kmetov 
na merodajnem mestu. Gosp. dr. Županič jih 
je meseca januarja 1924 peljal v Beograd in 
jih predstavil g. ministru Srskiću, da mu v 
oči razlože svojo bol. Gosp. minister je ob
ljubil preiskavo in pomoč. In res se je vršila 
dne 26. marca na licu mesta v Bukovju pre
iskava, ki je doznala, da imajo prav kmetje, 
ko so se pritožili. Benedik ne bo več sekal. 
Ne čudimo se, ako nas izmozgavajo judovske 
pijavke, ali čudimo se, kako so mogli iti Be
nediku na roko voditelji Slovenske ljudske 
stranke ter dembkrati? Gospodje, ki se ime
nujejo dr. Brejc, dr. Žerjav in Kristan, vi nam 
boste težek odgovor dajali. Radikali vas bodo 
naučili poštenja in pameti.

Tedenske vesti.
— Odlikovanje bivšega gribeljskega žu

pana Željka. Minister poljedelstva in voda je 
podelil Mikotu Željku, bivšemu dolgolet
nemu županu, zlato medaljo za državljanske 
zasluge, katero mu je g. okrajni glavar I. 
Kokalj slovesno v Črnomlju izročil. Česti
tamo našemu radikalskcmu prijatelju!

— Romuni proti našemu življu. Ko so naše 
oblasti 5. t. m. prevzele od Romunov kraj Rar- 
danj, so ugotovile, da so Romuni obenem z eva
kuacijo odvzeli našim Hudem skoraj vse niihovo

premoženje. Odvzeli so vso živino in rekvirirali 
okoli 5000 kg žita, ne da bi plačali. Odnesli so 
tudi vse poljedelske stroje. Kolodvor so popol
noma izpraznili. Od Srbske čitalnice so ostali sa
mo goli zidovi. Ravno tako so Romuni opustošili 
tudi Modoš in druge evakuirane kraje. Naša vlada 
je potom našega bukareškega poslanika vložila 
oster protest pri romunski vladi.

— Velike poplave. Narasla Sava in Donava 
sta poplavili vse kraje pred Beogradom. Vsi do
navski otoki so pod vodo. Od Zemuna do Pan
čeva so poplavljeni vsi kraji. Več krajev so mo* 
rali evakuirati. Narasla je tudi Drina, nadali« 
Morava, Bosna In Tisa.
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v StaSijš.
V zadnji številki našega lista smo poro

čali, da se vrše volitve v italijanski parla
ment dne 6. aprila. Tedaj smo v kratkih po
tezah označili način volitev po novem volil
nem redu, ki ga je skoval Mussolini, da si za
gotovi velikansko večino v parlamentu. Da
nes hočemo na kratko omeniti volilne re
zultate.

Fašisti so dosegli ogromno večino gla
sov, česar sami niso pričakovali. Poleg 356 
poslanskih mest, ki jim pripadajo kot večinski 
stranki, dobe tudi 19 manjšinskih poslancev, 
tako, da bodo imeli 375 poslancev od 535. V 
vseh večjih italijanskih mestih so fašisti v 
veliki večini, ponekod so zbrali na svoji listi 
50 do 60 odstotkov vseh oddanih glasov. 
Volilna udeležba je bila precejšnja. Volitev se 
je udeležilo poprečno 60 odstotkov vseh vo
lilnih upravičencev.

Nas pa zanima v prvi vrsti volilni izid v 
Julijski Krajini. V tej pokrajini so se fašisti v 
zadnjem trenutku vrgli z vso silo na Slovane 
in jih silili, da oddajo svoje glasove fašistov- 
ski stranki. Ponekod so se vršila nad našim 
ljudstvom nasilja, kljub temu, da je sam Mus
solini zagotovil, da bodo volitve mirne. Tako 
so fašisti udrli v stanovanje zastopnikov na
ših list na Opčinah in jih pretepli, pri čemur so 
ranili gdč. Dancu. Naši volilci se torej niso 
upali na volišče in šele energičnemu nastopu 
dr. Slavika se je posrečilo, da je prišlo popol
dne nekaj naših ljudi volit. Večja nasilja so se 
dogajala tudi v Brdih, najljutejše pa so se fa
šisti vrgli na Istrane. Tako ni smel noben vo- 
lilec iz okolice na volišče v Pazin. V drugih 
krajih so zahtevali od istrskih kmetov legiti
macije s sliko, nekaterim pa so legitimacije tr
gali in jih oddali fašistom, ki so na ta način 
volili dvakrat. Z ozirom na to ni bil tudi vo
lilni rezultat tak, kakor ga je bilo pričakovati.

Ako primerjamo zadnje državnozborske 
volitve 15. maja 1921 z nedeljskimi, moramo 
ugotoviti občutno nazadovanje slovanskih 
glasov. V Trstu so dobili Slovani v nedeljo 
2577 glasov (1. 1921 pa 2930), v Istri 6220 
(1. 1921 pa 9852). V celoti je bilo oddanih 
v nedeljo za slovansko listo 29.073 glasov, 
leta 1921 pa 44.491, torej za 15.413 glasov 
manj.

Kakor smo že omenili odpade na manjšin
ske liste v Julijski Krajini 8 poslancev, ki se 
razdele med manjšinske stranke po številu 
dobljenih glasov. Dobili pa so:

Slovani .... 29.078
Unitarci .... 13.114
Popolari .... 22.000
Republikanci . . 9.744 \
Demokrati. . . 5.707
Komunisti . . . 20.648
rasisti ..... 173.563

Maksimalisti . . 5.064
stranka)

Manjšinske liste so torej dobile 105.355 gla
sov. Osem poslanskih mest bo razdeljenih sle
deče: dva Slovana, dva popolara, dva komu
nista, en unitarec in en republikanec.

Pri zadnjih volitvah smo dobili Slovani pet 
Poslancev. Sedaj pa prideta v poštev samo še 
dr. Wilfan In dr. Besednjak, to pa samo, ako 
so se naši volilci držali sklenjenega sporazu
ma in oddali prednostne glasove kandidatom 
L 2, 3, kar pa se ni dogajalo povsod, ker so 
sami klerikalni voditelji kršili disciplino in po
učevali volilce, naj oddajo prednostne glaso- 
ve klerikalnim kandidatom.

Tudi Nemci so izvojevali dva poslanca, 
Liko, da bodo sedaj v rimski zbornici samo 
Štirje poslanci narodnih manjšin in ne kakor 
Posedaj 9.

H koncu naj omenimo samo še to, da nam | 
volilni rezultat dokazuje, da so pričeli ljudje 
kloniti pred fašistovskim nasiljem. Ne klonijo 
pa samo Slovani, marveč tudi Italijani sami, 
kajti vse stranke so zelo nazadovale. Od opo- 
zicijonalnih strank so najmočnejši socijalisti. 
Pašistovska stranka je prišla torej do vrhun
ca in mora iti kvečjemu navzdol in kadar bo 
nastopila ta faza, bo šlo rapidno.

Končni volilni rezultat v Italiji.
Po službenem poročilu je glasovalo

7.380.000 volilcev. Službena faŠistovska lista 
je dobila 4,321.000 glasov, sporedna pa 
351.179 glasov; skupaj so dobili torej fašisti
4.770.000 glasov. Klerikalci 619.738, republi
kanci 131.598, zmerni socijalisti 408.804, ina- 
ksimalisti 358.349, komunisti 270.509, demo- 
socijalci 98.221, Slovani 29.178 in Nemci 
31.920. Fašisti dobe torej 375 poslancev, vsa 
ostala opozicija pa 160.

iz vsega sveta,
V Parizu in Nemčiji pričakujejo z veliko ne

strpnostjo poročila obeh Izvedeniških odborov, ki 
sta bila ustanovljena koncem prejšnjega leta, da 
proučita plačilno zmožnost Nemčije. Odbora sta 
sestavljena iz samih strokovnjahov, kli so vršili 
svoje delo popolnoma nepristransko. Njiliovo po
ročilo rcparacijski komisiji je torej velikega po
mena za končno rešitev odškodninskega vprašanja 
in znači zadnji korak k ureditvi povojnih razmer 
v Evropi. Na podlagi teh poročil bo odškodninska 
komisija sklepala, v kolikor naj se spremenijo 
prejšnje določbe glede plačevanja odškodnine od 
strani Nemčije. Po dosedaj znanih rezultatih bo 
Nemčiji dovoljen štiriletni moratorij, tekom kate
rega časa bo Nemčija dobavljala samo nekatere 
proizvode in plačevala le najnujnejše denarne zne
ske. To pa zdto, da si gospodarsko opomore. Od 
leta 1928 naprej pa bo morala redno plačevati po 
2 in pol milijardi zlatih mark letno. V nekaterih 
francoskih krogih so mnenja, da bi se morala ta 
vsota postopoma zvišati vsako leto, Nemci pa že 
sedaj vpijejo, da je to preveč in da so bili stro
kovnjaki pod francoskim vplivom. Točno poro
čilo sporoči reparacljska komisija vsem zavezni
škim vladam v proučitev.

V zvezi z odškodninskim vprašanjem je tudi 
vprašanje Mlcum-pogodb, ki jih je sklenila fran
coska vlada koncem prejšnjega leta z veleindu
strije! ozemlja, ki ga je zasedla januarja meseca 
lanskega leta, da prisili Nemčijo k izpolnjevanju 
njenih obveznosti iz mirovne pogodbe. Te Micum- 
pogodbe ugasnejo 15. aprila in sedaj sc Nemci na 
vso moč trudijo, da bi preprečili njihovo podalj
šanje in tako povzročili v zasedenm ozemlju ne
zdrave razmere in nezadovoljnost. Oni žele, da 
bi se to vprašanje reševalo skupno s celotnim re- 
paracijskim problemom.

Že iz teh dveli dejstev je razvidno, da bi se 
Nemci radi otresli posledic svetovne vojne, ki 
so jo zagrešili s svojim pohlepom po evrovpski 
nadvladi. Da snuje nemški narod temne načrte in 
da še vedno noče uvideti, da je Nemčija res pre
magana, je razvidno pa tudi iz izida volitev v de
želni zbor na Bavarskem. Našim čitateljem je še 
dobro v spominu Hitlerjev proces. Obtoženci so 
bili ljudje, ki jih boli ponižanje Nemčije, in ki bi 
radi videli in dosegli njeno predvojno moč in silo. 
Pri omenjenih volitvah je dosegla njihova stranka 
število glasov, k! ga prekašajo samo še bavarski 
klerikalci. Ta izid je značilen, ker je nekak pred
znak za volilni izid v nemški držav« zbor. Kakor 
znano se vršijo te volitve dne 4. maja.

Tudi od izida teh volitev je odvisno vpraša
nje pomirjenja v Evropi, ki je danes še na isti 
točki kot po sklenjenem premirju. Povsod sc Še 
pojavljajo na povojnih razvalinah plamenčki, ki 
se groze razširiti v velik požar. Tako nevarno 
ognjišče je tudi Besarabija. Kakor srno že poročali 
so se vršila na Dunaju rusko-romunska pogajanja. 
Že tedaj smo naglasili, da bodo brezuspešna, ker 
Rusi odločno odklanjajo aneksijo Besarabije po 
Romunih, in zahtevajo to pokrajino zase. Ker so 
pa vendar hoteli, da bi se to vprašanje rešilo mir
nim potom, so predlagali plebiscit, o katerem pa 
niso hoteli Romuni ničesar slišati. Tako so se za
stopniki razšli, ne da bi kaj opravili in Besarabija 
bo prej ali slej igrala veliko vlogo, in izkjučeno 
ni, da si bodo Rusi in Romuni radi nje v dogled
nem času Ivrižall meče.

Kakor razvidno niso tudi boljševik! volju? se

deti prekrižanih rok in čakati, kaj ukrenejo ostale 
sile. Skrbno pazijo na vse dogodke, ki bi uteg
nili škodovati njihovim interesom. Tako si je sov
jetska vlada po vesteh iz Turkestana zasigurala 
kontrolo nad Hivom in Ruharom. Republika Tur- 
kestan postane avtonomna sovjetska republika.

Na Grškem se vršijo živahne priprave za ple
biscit, v katerem naj bi ljudstvo potrdilo ali za
vrnilo sklep narodne skupščine o odstavitvi dina
stije in proglasitvi republike. V domovino se je 
vrnil tudi general Mctaxas, monarhist, ki je bival 
dosedaj v Italiji, kamor je zbežal po ponesreče
nem uporu oktobra meseca lanskega leta. Republi
kanci in monarhisti pričakujejo, ugoden izid. Toda 
kljub temu, da bi monarhisti zmagali z majhno 
večino, se kralj ne vrne v domovino.

Romunska kraljeva dvojica je te dni službeno 
odpotovala v razna evropska središča. Na tem 
potu sta se peljala s svojim spremstvom tudi skozi 
Ljubljano. To potovanje naj bi utrdilo vezi, ki ob
stojajo med Romunijo in drugimi državami. Za
enkrat pa ne poselita Rima in Madrida. Italijani so 
o tem mnogo pisali, ker se splošno domneva, da 
nista hotela romunska suvetena v Rim radi ne
katerih nerešenih finančnih vprašanj, ki bi gotov« 
neugodno vplivala na njihov sprejem v sestrski 
Italiji.

Omenimo naj še registracijo rimskega spora
zuma z dne 29. januarja pri Društvu narodov, s či
mer je postala pogodba po statutih veljavna za 
vse člane tega Društva in uživa zaščito Društva 
narodov.

+ Razpust bolgarske komunistične stranke.
Sofijsko kasacijsko sodišče je potrdilo razpust 
komunistične stranke z utemeljitvijo, da je njen 
obstoj v smislu zakona o zaščiti države neposlo
ven. Vsa komunistična lastnina je prešla v dr
žavno last.

Sz notranje politike
radiCevske metode.

»Hrvatska Misao«, glavno glasilo hrvatske 
stranke prava, priobčuje dopis kmeta Mirka Kruh
ka iz Brlihova, ki popisuje radičevske metode na 
deželi. Dopis se glasi:

Dne 16. marca je prišel narodni zastopnik 
Stepan Urolč v Konjščino In v sosedne vasi, kjer 
jc imel več zaupnili sestankov, da se prepriča, kal 
mislijo njegovi volilci o odhodu v Beograd. O tem 
se jc končno prepričal.

V Brliliovu je imel sestanek v hiši Petra 
Uroiča, kjer se je zbralo mnogo ljudi. Prisoten 
jo bil tudi dopisnik. Zastopnik Uroič je tolmačil 
delovanje vodstva HRSS, njen program in sploh 
programe vseh političnih strank. Za HSP Je rcsel, 
da hoče veliko Hrvatsko, v kateri bi kmet ne imel 
nobenih pravic, da je bil dolgo pravaš itd. Na mojo 
vprašanje, zakaj ni več pravaš, je odgovoril, Ja 
je neposredno pred vojno napisal člančič in pes
mico in poslal oboje uredništvu takratnega glasila 
HSP, kjer pa niso hoteli uvrstiti v svoje glasilo. 
Zato je izstopil in se priključil Radiču.

Nato sem dobil jaz besedo ter sem opisal 
g. Radiča v prejšnjih časih, ko je sodeloval z raz
nimi protilirvatskimi politiki. Uroic je rekel, da 
mu je to neznano. Nato sem dokazal prisotnim, 
kako slabo je delo HRSS, ker so šli v beograjska 
skupščino in v kakšen položaj smo padli, odkar 
so bile poverilnice izročene beograjski skupščini. 
Opozoril sem prisotne, kaj so nam voditelji HRSS 
obljubovali pred 2—3 leti, t. j. samostojno in svo
bodno hrvatsko državo, kmečko republiko.

Zastopnik Uroič je odgovoril: Znano vam 
je dosedanje delo HRSS. Lani smo*formulirali tako
zvani Markov protokol, ki so ga podpisali dele
gati srbske NRS. klerikalci, muslimani in naši 
zastopniki ter smo na temeiiu teh sklepov začeli 
pogajanja z radikali, ki so nas tako izigrali ter 
nas še bolj preganjali, ter je bil Radič prisiljen, 
iti čez mejo v London, da tam uvede akcijo za 
rešitev hrvatskega vprašanja. Radič se je po svo
jem bivanju v Londonu prepričal, da nam ne 'mi 
pomagala nobena evropska država. Posamezni po
litiki so mu svetovali, da je najbolje, ako gre s 
svojimi zastopniki v beograjsko skupščino. Radič 
se je raztovarjal v Londonu tudi s službenim 
delegatom SSSR, kateremu je Radič dal svoj pro
gram. Komunistični delegat je rekel: Vi imate iz
vrsten program, zakaj ne greste s svojimi zastop
niki v beograjsko skupščino in tam zrušite z osta
limi opozicijotialniml skupinami Pašičevo vladof 
Ako se pa vam to ne posreči, potem bodite pre
pričani, da je Rusija osvobodila Srbijo in bo osvo
bodila tudi vas Hrvate. Zato smo sklenili, da nas 
gre toliko v Beograd, kolikor nas je treba za zru
šitev Pašičeve vlade. Zdi se mi, da so ti zastopniki 
že odšli v Beograd.

Ni res. da se bomo zato prodali Srbom. Na 
vprašanje enega prisotuili, ako bo tudi on potožit 
prisego, je odgovoril: Tudi če položimo prisego, to 
ne pomeni nič, tako mi le vsai rekel tnoi »nonilt
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da prisega ne pomeni nič in jaa. se tega iiiy.im. 
Vidite torej, niiismo vsi prisegli kot vojaki cesarju 
Karlu, pa smo se mu izneverili ju tako se bomo 
izneverili tudi... Sicer pa, ako bi teli 20 zastopni
kov ne bilo zadosti za zrušitev Pašičeve .vlade,: 
potem je gotovo, da nas bo šlo .več. Ako bo treba,, 
bom šel tudi jaz, in ako vsi skupaj ne bomo nič 
dosegli, potem zaupamo Pusiji. ,

Nato sem vprašal prisotne, ako so za t<i, da, 
gredo .hrvatski narodni, zastopniki v beograjsko 
skupščino, so vsi naenkrat vrgli Uroieu v obraz: 
vsakega hrvatskoga narodnega zastopnika, ki ijo 
šel v beograjsko skupščino, je treba ubiti. Vprašal 
sem Uroiča, kaj, pravi na to? Odgovoril ul ni
česar. V hiši ie nastala zmešnjava. Uroič je lahko 
srečen, ker je bil baš v svoji rojstni vasi, da se 
mu ni moglo kaj 'posebnega pripetiti.

: Opozicija hi Radičeve izjave. Zadnja Ra
dičeva izjava v dunajskem listu »Die Stunde«, 
kjer je Radič izjavil, da njegova stranka ne. bo 
podala v Ueogradu nobene lojalne Izjave,in da so 
njegovi poslanci prišli v Beograd predvsem za to, 
da zrušijo Pašičevo vlado in da preprečijo' Raji
čevo imperijaiištično politiko'naprum Bolgarski in 
Albaniji, je povzročila med opozicijo veliko ogor
čenje in zmcdciipst. Opozitijoiialči obsojajo Radi
čevo neresnost, ki da je vzrok, da politika opo- 
zicijonalnega bloka ne more najti odprtih ušes pri 
beograjskih političnih krogih. Zlasti dennokrati in 
klerikalci nikakbr rie morejo zla molčati , jvojega 
ogorččnja nad Radičem, ki z eno samo izjavo po
kvari vse. kar so oni dolgo in z velikim (rudom 
pripravljali. Zanimivo j<j, da so za časa zadnje 
vladne krize, ko je podal Radič znano izjavo lon
donskemu listu »Moruing Pbst«, klerikalci trdili, 
da so to izjavo naročili radikalci- Ko pa jb njijto, 
Radičev »Slobodni Dom« potrdil avtentičnost te 
izjave, so klerikalci popravili svoje mišljenje in 
so rekli: Ako Fašič ni plačal tega razgovora, po
tem ga b ) moral plačati naknadno Radiču in do
pisniku Moruing Bosta«. Tudi zadnja Radičeva 
izjava v dunajskem listu je prišla v zelo slabem 
času za opozicijonalnj ftok. ,y opozicijonalnih 
krogih se' trdi, da se oni Radičevi poslanci, ki so 
v Beogradu, ne strinjajo Z mišljenjem svojega na
čelnika in da so mnogo bolj iskreni napram Beo
gradu in Srbom nego je Radič. Kljub temu pa se 
ne morejo izreči proti Radiču, ker bi s tem ptv 
vzroeili razkol v stranki, ali parcelo njen konec. 
Treba je vedeti, da sta v l^adičevi stranki dve 
struji: Stanovsko,-kmečka in nacijonatlstično- se
paratistična. Prva je močnejša in pripravljena na 
znatna popuščanja v državnopravnih vprašanjih. 
Ta struja jc tudi za zbiižanje z zemljoradniki. 
Druga radičevska struja, ki polaga večjo važnost 
na državnopravni del programa in ki smatra ta 
del kot temelj stranke, je zelo slaba in bo še bolj 
oslabela, ako se bo vodila razumna in pomirljiva 
politika napram- Hrvatom,

Omladinski glasnik.
Rac! stud. radikalnog kluba »Slovenski Jug« 

v Ljubljani.
U četvrtak 3. t. rn. održao je u klubskim 

j>ro 'torijarna predavanje kol. Milan Ćulafić o 
temi »razvoj političkih partija posle oslo
bodio ija i njihov uticaj na naše današnje po
litičko stanje.«

Fr 'davatelj je u jednom kratkom uvodu 
izneo r zvoj političkih partija u opštc, dotak
nuvši ;c ekonomsko go’spodarskili prilika, 
čije su posledice razne doktrine izboljšanja 
teškoga socijalnog položaja današnje genera
cije, i u jednom nizu činjenica izneo pogrešna 
shvatanja socijalnih ekstremista, a zatim je 
neošetno prešavši na naše političke prilike 
izneo kratke izvode iz života naših stranaka, 
ukazujući na pogrešnost naše političke zagri- 
ženosti i netrpeljivosti, pogotovu na naše po- 
litičko-nezrelc plemenske i lokalne orijenta
cije, koje našem narodu i državi ne donose 
ni čega dobroga.

Predavanje je bilo posceeno od cclo- 
kupnog članstva, i praćeno sa napetom paž
njom svršeno je sa burnim ovacijama ideja
ma Narodno radikalne partije i njenim po- 
žrtvovanim i mudrim vodjama. __________

MRS Semiču.
Dne 5. t. m. se je vršila v Semiču k nfe- 

<renca radikalskih somišljenikov. Na konfe
renci so bili postavljeni tudi zaupniki, katerih 
naloga jc, v kratkem ustanoviti močno orga
nizacijo MRS.

Popisi.
Na delo za NRS2

Pppte iz Savinjske doline.
Delovanje n^ših opozicij,onalrijji blokijšcv j 

postaja vedrio bolj-jasno pf<$đ očmi’našega 
(zavednega ljudstva. Pošteno slovensko Liud- 
stvji. Pošteno slovensko ljudstvo izpregleduje 

perine bo več podpiralo grobokoppv naše na- 1 
■rodne države. Počasi bo izpreviđet vsak, da 
ti ljudje delajo med ljudstvom le razdor, nik
dar. in nikjer pa še niso storili z^ircs kakega 
dobrega.,dela 'fca naše ljudstvo. Povemo vam, 
opozicijonalnj blokaši, da ne bomo več mirno ; 
prenašali vašega hujskanja. Dosti dolgo, ste 
nas pitali z lažnjjvimi obljubami, kj. jih imamo 
čez glavo dovolj. Konec mora biti. vašega 
nčzmisefncga početja. Vsak pameten človek 
mora spoznati, da vodi blokaška Politika v 
brezah o, iž katerega se ne bomo mogli ; ami 
fakopati! Vsi blokaški časopisi so že broslav- 
Ijali republiko in avtonomijo ter trobentali 
ljudstvu, da je konec radikalne vlade. Toda 
človek obrača, Bog pa obrne! Naša nepre
magljiva Narodna radikalna stranka je še 
vedno na državnem krmilu. Iz tega more vsak 
Sprevideti; da je naša boljša' bodočnost L v 
Narodni radikalni stranki. Ljudstvo, poživ
ljamo te rta neumorno delo, da borno kmalu 
kot on molž Stali pod praporom Narodne' ra
dikalne stranke.

,, Savinjčan.
d iz Novega mesta: Tukajšnji prvak in 

! .'»rvoboritetj nar. radikalne ideje gr dri Viktor 
Gregorič je imenovan oc! ministra' narodnega 
zdravjam)krajnim zdravnikom za novomeški 

j okraj. Gospodu :dok top ju, ki še je po dolgih 
letih slednjič spet povrnil v’ svoj dragi do
mači kraj, na'jiskrenejc častitamo. želeč mu 
na rodni grudi najlcpših in najboljših uspe
hov, tako na zdravstvenem kot tudi na polju 
širjenja svete naše misli! Na mnoga leta!

Reorganiiacšia
šoL

Po razdelitvi države na oblasti so se podredile 
vse kmetijske šole v državi direktno kmetijskemu 
ministrstvu. .Zaradi tega sc je pokazala nujna po
treba, da sc vse- te šole, kolikor mogoče enotno 
uredijo in da sc vrši v njih tako strokovni pouk, 
kakor tudi šolsko gospodarstvo po enotnih načelih.

Da se postojeći zakon o nižjih kmetijskih Šolah 
in pravilniki k njemu temu primerno preuredijo, 
sklicalo jc kmetijsko ministrstvo ravnatelje vseh 
nižjih kmetijskih šol v državi na strokovno kon
ferenco, ki se je vršila v dneh od 25. do 31. marca 
v prostorih Srbskega po'joprivredncga društva v 
Beogradu.

Konferenco je vodil star in izkušen šolnik, g. 
Pavel Todorovič, načelnik ministrstva za kmetij
stvo in vode, ki je začasno predstojnik ofletenja za 
kmetijski pouk v tem ministrstvu.

Iz ministrstva so prisostvovali konferenci še 
gg. načelnik dr. A; Stojkovič, inspektor B. Ran- 
kovie In sekretar ing. Avramovič.

Poedinc šole je zastopalo enajst ravnateljev, 
tri šole radi obolelosti ravnateljev niso bile zasto
pane.

Konferenca je najprvo predelala zakon o nižjih 
kmetijskih šolali z dne 30. januarja 1922 in pre
delala spremembe in popolnitve k njemu, ki bi jih 
bilo uzakoniti.

Ker pa pri obstoječih razmerah hitro uzako- 
nenje teh predlogov ni izvedljivo, je konferenca 
predlagala vse pravilnike k postojećemu šolskemu 
zakonu, izdelala nov pravilnik za organizacijo iu 
upravljanje šolskih posestev ter predelala tudi 
učni načrt za kmetijske šole.

Ves elaborat ob enem z resolucijo, ki navaja 
glavne zahteve je na to konferenca predložila go
spodu ministru za kmetijstvo in vode na osvojenje 
in je upati,/da bode v kratkem Času kmetijsko 
šolstvo urejeno po načelih, ki jih je sklenila kon
ferenca.

V glavnctrt je konferenca stavila g. ministru 
sledeče predloge:

1. Nižje kmetijske šole naj se odslej imenujejo 
Kratko: kmetijske (zemljoradničke, gospodarske, 
itd.) šole. Pouk na teli šolali naj traja dve do tri 
leta, ker Je le tako mogoče, da se učencem da 
zadostna teoretična in praktična izobrazba. Pre
hod od sedanje do nove urcdlive *ch Sol ne sme

kje i tro etne šole, predpiše minister za kmetijstvo 
in vode.

2. Glavni . namen kmetijskih pol jc vzgajati 
dobre, praktične kmetske gospodarje. Zato mora 
biti; teoretični pouk"v najtesnejši zveži s praktič- 
njm. Vso šole morajo biti v to s vrbo opremljene z 
vsemi potrehivinii zgradbami, piorajo imeti primer
no veliko; posestvo, opremljene morajo biti s po
trebnim šolskim in, gospodarskim inventarjem ih 
učnimi ■pripomočki.‘Ob enem se mora dati tem za
vodom zadostna budžetska sredstva, da svojo na
logo lahko brez ovire vršijo. Šolsko posestvo ne 
sme’ obsezati nad 50 ha obdelane zemlje, ne 
vštevši v rt> pašnike in gozde.

3t Vsaka šola mora ozirom na gospodarske 
razmere v oni pokrajini, odkoder se nabirajo učen- 
či, odgovarjati enemu tipu teh šol. Ti tipi so: po
ljedelski, živinorejski in vinarski-sadjarski. Pd 
kateremu teh tipov je posamezne šole urediti, 
predpiše minister za kmetijstvo in vode.

• 4. Učenci,se dele na dr/.avue in privatne. Dr
žavni učenci se vzdržujejo in dobivajo na zavodu 
všo potrebno oskrbrt, to je stanovanje, hrano, pc- 
rilot obleko iin obutev iz državnih sredstev. Privat
ni učenci phafcajo za stanovanje iu prehrano pred
pisano oskrbnino in morajo povrnifi ravnateljstvu 
šole stroške za nabavo perila, obleke in obutve.

Državni učenci se izbirajo po okrajih in sicer 
Za vsako šolo z onih k raje,v, ki jih določi minister 
za kmetijstvo in vode. Nabiranje učencev razpiše 
na poziv .'ministrstva okrajno glavarstvo Priglaše
ne učence izbira komisija, ki sestoji iz okrajnega 
glavarja ali njegovega namestnika, iz okraj, zdrav
nika in iif okraj, ekonoma, ozir. kakega druzega 
kmet. strokovnega uradnika, kjer pa teh ni, žu
pana.

■Pogoji za sprejem državnih učencev so: 1. sta
rost od 14. do 18. ict, (starejše učence se sprejema 
le izjemoma iu sicer z odobrenjem ministra za 
krngtiistvo in vode), 2. najmanj z dobrim uspehom 
doviršena''osnovna 'šola, 3. telesno in duševno 
zlirav, 4.'moralna neoporečnost, 5. da jc učenec 
kmetski sin in 6. obvezna izjava staršev ali va
ruhov,, da ostane učenec po končanem šolanju na 
domačem posestvu.

Ako s‘e ne priglasi zadostno število državnih 
učencev, sme ravnateljstvo šote sprejemati tudi 
privatne učence, v prvi vrsti kmetske sinove tudi 
izven določenega okoliša in sicer pod pogoji 1.—4. 
Cc se iz šolskega okoliša zglasi premalo učencev, 
dodeli ‘ministrstvo manjkajoče število učencev iz 
drugih oblasti v državj.

Pri vstopu v šolo pregleda učeoc^ šolski 
zdravnik. Učenci, ki imajo rtianjšo izobrazbo kot 
dva razreda srednje Šole, ali meščanske šole. mo
rajo položiti sprejemni izpit. V pokrajinah, kjer 
je ljudsko šolstvo slabo, se uvede polletni priprav
ni tečaj, da se učehči, za strokovni poiik dobro 
pripravijo.

5. Učnemu osobjfi ha kmet tiskih šolah izve« 
Srbije, ki je položilo izpite učiteljske usposoblje
nosti za nižje kmetijske šole izven Srbije ali v 
inozemstvu, se prizna naslov in položaj profesor
jev, ravnateljem pa naslov In položaj direktorjev. 
Njega prejemki se imajo izjednačiti s prejemki 
profesorjev in direktorjev nepopolnih srednjih šol. 
Za vodstvo in upravljanje šolskega posestva pri
pada vsem stalnim uslužbencem prosto stanovanje 
s kurjavo in svečavo ter) popust v ceni pride,kov 
šolskega gospodarstva za njih lastno uporabo.

To. so torej glavna načela, o katerih naj sc 
kmetijsko šolstvo v državi preuredi, ozir. po ka
terih načelih je z malimi izjemami v Srbiji itak že 
Urejeno. Kakor je vkleti, jc resen namen mero
dajnih činiteljev, kmetijsko šolstvo v državi čim 
bolj povzdigniti. To je tudi nujno potrebno, kajti 
naša država je kmetijska država, v kateri se pre
težen del prebivalstva preživlja s kmetijstvom.

Nova doba zahteva novih ljudi. Danes ne more 
več zadostovati, da zna kmetijski gospodar kmet
sko delo samo manuelno (ročno) opravljati, on 
mora poznati tudi znanstveno podlago za vsa kme
tijska opravila ip te mu v zadostni meri more dati 
le kmetijska šola. Kmetskim gospodarjem se nudi 
sedaj u g) Kina prilika, da dajo svojim sinovom- 
naslednikom dobro strokovno izobrazbo, ki jih nič 
ne stane. Le v izobraženem kmetskem stanu je 
bodočnost naše države in bodočnost posameznika. 
Tega naj bi se vsak oče. ki je gospodar srednjega 
ali večjega kmetskega posestva, dobro zavedel. 
Ne bodite sebičneži in ne odrekajte svojim sino
vom potrebne izobrazbe v kmetijski stroki samo 
radi tega. ker iz.gubitc za dve leti delavca. Izberite 
najboljšega sina za svojega naslednika iu mu dajte 
za njegov težaven poklic potrebno strokovno iz
obrazbo. Ko bodete v starih letih izročali takemu 
sinu domače posestvo, vam bo v največje zado
ščenje to da imate vrednega naslednika.

B. Škalicky.
Lastnik: Konzorcij »Rad. Glasnika«.

Urednik: Ivan P o d r ž a i.
Odg. urednik: Ivo Kisovec

Tiska »Zvezna tiskarna«
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E. M. I^aumann — Raottl Bigot:

Skrivnostna snov.
(Romanj

(Nadaljevanje.)
Lc Sati ter jc obmolknil iit čulo se je samo 

Se prasketanje telefona. Štiri ali pet minut 
pozneje je glavni urednik odložil aparat.

— Dragi moj, je dejal Escandm, vašega 
Sanka ne bom priobčil. Minister je mnenja, 
da je trenutno nevarno vznemirjati javno 
mnenje. Zeli osebno govoriti z vami. Pojdite 
k njemu danes zvečer.

Escander je Itladno vzel svoje papirje 
nazaj, jih zganil, vtaknil v žep in dejal:

— Prosil bi vas dve stvari.
— Kaj?
— Kredit šeststo frankov na mesec na 

račun osebe, ki va jo bom označil in to sko
zi šest mesecev, drugič pa, da smem zasle
dovati to zadevo na svoj račun in odgovor
nost, ne da bi pri tem zanemarjal svoje slu
žbe.

— Cnjte, je dejal Le Sauter, vi ste pa 
res strašen .človek. Naj ho! Toda ali se sme 
vedeti, kdo je ta oseba?

— Ne... td se pravi za enkrat še ne.
— fn vam gre le za interese lista?
— Edino orni me vodijo.
— Dobro torej. Ne pozabite na obisk pri 

ministru. Na svidenje.
Minister za notranjo zadeve in časnikar 

sta bila sošolca, iz srednje šole in sta se. ti
kala. Escander je bil ob deseti uri v ministro
vem kabinetu.

- Hotcf'sem'te videti, da sc najprej 
oprostim, ker sem porezal peruti tvoji nevar
ni raci in pa da te obvestim o gotovih važnih 
dogodkih, ki'te bodo -zanimali, o katerih pa 
ur smeš nikomur črhniti besedice.

— Povej mi, alt ne:bi bil že čas, da bi de- 
ilali malo drugačno politiko?

— Ti si divji, toda to bo prešlo. Ce bi sfc 
bavil s politiko ...

— Bi jo delal čisto odkrito.
— Takoj te bom prepričal, da to ne sjre. 

Anglija, s katero delujemo skupno, nam je 
stavila prčdlog, mtj skličemo veliko, medna- 
irodno'konferenco, zato da se skupno pogo
vorimo o obrambnih sredstvih zoper napade 
Radžisrakovv Kot vidiš, je zadeva važna In 
nepotrebno, da, celo nevarno je, zadevo* raz- 
upiti. Ta konferenca sc sestane v najkrajšem 
času in te bom pred vsemi drugimi o njej ob
vešča! ... Dolžan sern ti to, kij ti na mojo 
prošnjo ue bom objavil Le Santer tvojega 
članka ... Veruj mi, da'jc tvojo mlado prero
kinjo zmedla misel rta Devico Orleansko. Ti 
časi so pa minuli. Pusti to dekle v miru in 
Pripravi svoje kovčke.

Ali naj bo to opomin, nasvet alt ka-
iKtnje?

— Nič takega., Sicer pa lahko delaš, kar 
hočeš; zahteval bom sedaj od Lc Santerja, 
naj ničesar ne objavlja o Radžisrakih razen 
točnih informacij.

Dobro. Ali mi hočeš storiti uslugo.
— Prav rad, če mi je možno.

Napiši mi list za ministra prosvete. 
Rad bi, da dobi nekdo dopust.

r- 'r° ea že, tu imaš.
— To je vse, hvala. Na svidenje.
— Na svidenje... Ali si še vedno.je- 

zen? ; , ■ . :
_■ Nasprotno, zelo sem .srečen, moram 

to iskreno' priznati. > \ . <• '
In Escander je odšel. Zunrtj si je prižgal 

fizborno smotko, kar je bil pri njem znak pr>- 
bolnega zadovoljstva. '

V p rovih s u pa jc črtkala Germaine Lau- 
Oere. »Le Monde« ni prinesel elauka, o kate

rem je govoril Escander. Strašen dvom* je 
vstal v srcu dekleta. Ali jo je ta mladi mož, 
kateremu se je zaupala, potegnil?

Tri.dni je kupila »Le Monde« in vsako ju
tro jo je čakalo novo razočaranje. Toda tretji 
dan je‘prejeta brzojavko. Bila je zetu kratka.

»Pridem k vam ob dveh. Escander.«
Dekle si .jc globoko oddahnilo. Pokazala 

je brzojavko svoji materi in olrc ženski sta z 
različnimi občutki nestrpno pričakovali pri
hoda mladega, moža.
VIU. Nova sotrudnica dnevnika »Le Monde«.

Ko sc je Es'candcr predstavil, je razložil, 
zakaj njegov članek ni izšel, potem pa je pro
sil dekle, da bi sni«! z njo samo govoriti.

Germaine ga jc vedla v mali vrt in tu sta 
se sprehajala med grmičevjem in vrtnicami 
■sredi blago dišečih gredic,

— Gospodična, je dejal EscnnJer, ali mi 
dovolite, da vam smem ' staviti vprašanje? 
Morda se vam bo zdelo nediskretno: ne pri
hajam, da vam storim uslugo, temveč na
sprotno, prišel sem vrts prosit usluge.

! — (Jovorite.
Koliko zaslužite, s, tem, da (-'''"'ujete 

kemijo in fiziko deklice, ki sc k:k' ’ m 
rtavno toliko kot za lanski sneg.

; — Dvesto petdeset frankov mesečno.
— To ni mnogo, je dejal Escander, toda 

v desetih ali petnajstih letih si že lahko za
služite palme akademije.

Germaine se je nasmehi ja la.
— In življenje v Provinsu tudi pc nudi 

mnogo zanimivosti.
— Znam svoj poktic.
— Vem, toda ta je nehvaležen in vredni 

ste česa boljšega. Jaz vas pa rabini. Odkar 
sva se srečala, sem na delu. Iskal sem Lam- 
berta, toda .lacques Larnbcrt je izginil. In ču
den slučaj: izginil je’pred dvemi leti — na
tančno pred dvfemi leti. preden ie prišlo 
strašno zlo nad človeštvo in sicer najprej na 
Francijo. To si jc treba zapomniti. Vi V:a po
znate, jaz pa ne. Lahko bi šel mimo njega, ne 
da bi ga spoznal..In vendar sem prepričan, da 
moramo iskati tam, kjer je on.

— .Irtz sem istega irtnenia. •
— Lepo. Torej ste razumeli, kako korist

ni nam morete biti? Prinašam vam sledečo: 
plačah dopust za šest mesecev, častno službo 

I pii našem dnevniku s plačo šeststo frankov na 
mesec.. Poslušajte trie ... Ker ne dvomim, da 
boste sprejeli to začasno službo, sem vam 
poiskal v snažnem prijetnem delu Pariza m’a- 

‘io, ljubko opremljeno stanovanje, kjer br 
lahko'živeli s svojo gospo materjo. Dodam šc 
sledeče: mislim, da bi’ mogla; midva skupaj 
storiti nekaj dobrega. Nekaj mi praVi, da sva 
na dobri sledi. Menda bova napela?

Dekle jc molčalo eno 'rtnuto. Bila je vsa 
zinedena. Boječe ic pogledala Escandra. ■

— Nisem sama.
■ ■— Ali hočete, da govrtiriin z vašo gospo 

mamo v tej vaši zadevi.
Ne, to storim sama.. Rmalu bom nazajr
Lahnih‘korakov je odšla in kot pri prvem 

srečanju jc Escander gtedal njeno vitko* po
stavo, ki se je oddaljevala.

Ostal je sani rni hodil sem ter* tja. Pred 
njim sc je razcvetalp vrtnica. Na tlel) .so le
žali zastrti njeni škrbasti cvetni listi, enega 
je iztrgal tz sušečega se cveta in ga spravil 
v svojo listnico. Nato je pogledal okoli sebe 
Ijn zavidat blaženi mir. ki je vladal'v vrtu.

— Lepo bi bilo tukni živeti, si ie mislil, i

toda tej misli je sledila druga: Nisem prišel 
šeni sanjat. Idirno!

Zdrznil se je in začel spet korakati.
Slednjič se je Germaine vrnila. Pregovo

rila je svojo nVUter: obe sta hoteli odpotovati 
čim preje.

Ves srečen je Escander odšel. Kar čudil 
se je svojemu skrivnemu zadovoljstvu.

Ko se je vrnit v Pariz, je poiskal Lc 
Santerja in teinu možaku je povedal, kar je 
mislil storiti: za vsako ceno poiskati Lam- 
berta in z njegovo pomočjo zagrabiti straho
vito družilo Radžisrtrtkov. Za to pa ie bila po
grebna Germaine. .

Le Sauter sc ie dai slednjič prepričati in 
napravil je Escandra predlog, vzeti dekle za 
trajnp v službo pri listu, kjer bi poročala o 
delovanju akademij, kadar bi ji pustil Escau- 
der časa za to.

To se jc uredilo v obojestransko zadovolj
nost in navdušeni Escander je napisal dolgo 
pismo GermaitU in jo: o vsem obvestil. Srce 
mu jc nemirno bilo v še neznanem upanju, ko 
je prlčaoval dva dni pozneje obe ženski na 
kolodvoru. •

iX. Ponižanje Anglije.
Anglija se je vznemirjala vsled te*ga, kar 

se je zgodilo Zedinjenim državam, ker je slu
tila, da pride neki dan vrsta tudi na njo. Zato 
sc je obrnila tajno na razne države, misleč, 
da za zadevo ne bo nihče zvedel. Toda tu so 
je zelo motila.

Šla je 'M nbke vrste svčto zvezo vseh 
narodov zoper hudodelsko družbo Radži- 
srakov. Vse svetovne armade in vsa. policija 
naj bi sodelovala pri tem boj«.

Naenkrat pa je prišel odgovor strašnih 
uničevalcev. Mednarodna konferenca še ni bi
la določena, ko jc začelo neko soboto opol
dne, kot je London najbolj'živahen, deževati 
malih papirčkov z neba na angleško presto- 
flico.

Opozorilo je bilo kratko. Vsak papir jo 
limel narisana dva trikota, Id sta stala drug 
drugemu nasproti; eden je imet osnovnico 
spodaj in jc bil rdeč, drugi pa je stal obrnjeno 
!ta bil modre barve.

Spodaj so bile tiskane sledeče vrstice v 
J 'izborni angleščini:

»Dva dni ima Anglija časa, da opa
sti vsako misel na mednarodni dogovor, 
naperjen zoper gospodarje ognja in 
ledu. Isti rok ji je dan, da plača globo 
10Q milijonov. Vsaka ara zamude /m- 
veča glolH) za deset odstotkov. — 
Radžisraki.«

Osupnjcnje in strah sta bila velikanska.
Novica je dospela zjutraj v Pariz. Takoj 

so obvestili Escandra, ki je pritekel v uredni
štvo. Lc Sauter ga je dal nemudoma poklicati,

, ; — Takoj boste odpotovati v Cherbourg 
in se ukrcali na moji vaditi »Lastavici«, ka
tere kapitana sem že obvestil in ki vas pri
čakuje. Šli si boste stvar pogledat od blizu. 
Hitite, dragi, moj, niti mimrte ne smete izgu
biti.

Vendar je Escander izgubil celo uro. 
Hotel sd jo posloviti od Germaine. toda pri 
prvih besedah se je dekle odločilo, da gre na 
vsak način s časnikarjem. Tako dolgo in 
odločno ga je prepričevala, da sc jc slednjič 
da! omehčati. Vzroka'potovanja Pa nista po- 
vedata gospej Laurierevi. Ob treh sta že se
dela v brzovlaku.

Javno mnenje v Londonu je vedelo* da 
vse vlade, katerim so bili grozili strahoviti 
Radžisraki, niso bile v stanu, ubraniti se, in 
da so bile povsod armada, policija in člo
veška znanost premagane. Nastala ie panika 
lin vse je bežalo iz dežele.

fNndalievanie sledi)

i
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St. 1. I. Albreht: Ranjena gruda, izvirna povest. 104 str 
„ 2. Rado Murnik: Na Bledu, izvirna povest, 181 str.
„ 3. I. Rozman: Testament, liudska drama v 4 dej.. 105 str.
„ 4 Cvetko Golar Poletno klasje, izbrane pesmi, 184 str.
., 5 Fran Milčinski: Gospod Fridoiin Žolna in njegova

družina, veselomodre črtice 1., 72 str...................
„ 6. L. Novdk: Ljubosumnost, veseloigra v 1 dejanju, po

slovenil dr. Fr. Bradač, 45 str........... .............................
„ 7. Andersenove pripovedke. Za slovensko mladino pri

redila Utva, 111 str. ................... .................................
„ 8. E. Gaboriau: Akt štev. 113, roman, poslov. E. V , 536 str.
., 9. Dr. Fr. Veber: Problemi sodobne filozofije, 347 str.
„ 10. I. Albreht: Andrej Ternouc, relijefna karikatura, 55 str 
,11. Pavel Golia: Peterčkove poslednje sanje, božična

povest v 4 slikah, 84 str............................. ...........
,12 Fran Milčinski: Mogočni prstan, narodna pravljica v

4 dejanjih, 91 str.................. ..............................................
,13. V M Gnršin: Nadežda Nikolajevna, roman, poslo

venil U. Zun, 112 str ...............................................
„ 14 Dr Karl Engliš: Denar, narodno-gospodarski spis, po

slovenil dr. Albin Ogris, 236 str................ . . .
, 15. Edmond in Jules de Goncourt: Renče Mauperin, ro

man, preve! P. V. B., 239 str.............................. . . .
„ 16. Janko Samec: Življenje, pesmi, 112 str.................... .
, 17. Prosper Mčrimče: Verne duše v vicah, povest, prevel

Mirko Pretnar, 80 str ... . . . . ..............
, 18. Jarosl. Vrhlicky: Oporoka lukovškega grajščaka, ve

seloigra v 1 dejanju, poslovenil dr. Fr Bradač, 47 str. .
„ 19. Gerhart Hauptmann: Potopljeni zvon, dramatska bajka

v 5 dejanjih, poslovenil Anton Fantek, 124 str..............
, 20. Jul Zeyer: Gotnpači in Komurasaki, japonski roman,

iz češčine prevel dr. Fr. Bradač, 154 str . ................
„ 21. Frid.Žolna: Dvanajst kratkočasnih zgodbic, JI.,73str 
„22. L. N. Tolstoj: Kreutzerjeva sonata, roman, poslovenil

Fr. Pogačnik ..............................................
, 23 Sophokles: Antigone, žalna igra, posl. C. Golar, 60 str.

Znanstvena zbirka (veliki 8° format)
St. 1. Dr. L. Čermelj: Boškovičev nauk o materiji — pro

storu — času v luči relativnostne teorije, 52 str.
Za vsak zvezek je računati po Din —'SO poštnine in odpravnine.

Din 12-- Din 17-
16-— „ 22--

H 12-— . 17-
»» 20‘— . 26—

8"— . 13—

« 6 — . H -

» 12 — . 17-
tt 22 — . 28‘-
ff 24 — „ 30-

6 — , H —
tt 12 — » 17—
tt 12 — „ 17—

It 10 — . 15—

26‘- . 32—

tt 15- . 21 —
tt 15 — „ 20 —

tt 9' — ,, 14—

tt fi „ H -

M le-- „ 22—

tl 14-— . 20-
tt 8-— . 13—

tt 14 — . 20-
tt 9 — ,, 14—

16-— „ 23—

Najcenejše nove in rabljene

pisalne stroje
v Specijalni mehanični delavnici za popravo pisalnih, 

računskih, razmnoževalnih in kopirnih strojev.

Ludvik Baraga, Ljubljana, 
Šelenburgova ulica 6.1 i.

Barvne trakove, Irarbon—indigo papir ter vse druge 
potrebščine. Pisarniška oprema vedno v zalogi.
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Jadranska Banka » nraaraii
Centrala (začasno) Ljubljana.
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Beograd
Bled

Cavtat
Celje

Dubrovnik
Ercegnovi

Jelša
Jesenice
Korčula

Kotor
Kranj
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Maribor

Metković
Prevalje
Sarajevo
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Šibenik
Zagreb

Naslov za brzojave: JADRANSKA.
Amerikanskt oddelek. = Potniški urad.

INOZEMSKA ZASTOPSTVA: ITALI3A: Banca Adriatica, Trst, Opatija, Zadar. 
AVSTRIJA: Adriatische Bank, Dunaj. JUŽNA AMERIKA; BANCO VUGOSLAVO 
DE CHILE: Valparaiso, Antofagasta, Punta Arenas, Puerto Natales. Porvenir.
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Prvorazredni moderni brzo-pisalni stroj.

SlosMr Record
Vrhunec finomehanike. 

Zastopstvo: Lud. Baraga Ljubljana,
ŠeSenburgova ulica štev. 6/1.

TTlarijin trg 8

Izdeluje vsakovrstne 
tiskovine, knjige, bro
šure, poslovne knjige, 
bloke, note, tabele, 
vstopnice, razgled
nice, naročilne knji
žice, lično, hitro in
po konkurenčnih 

cenah

Moderna knjigoveznica.
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Brzo - brzo j
na vlak v Celje v veletrgovi 
R. Stermeckf, kjer kupite lei

sukno
tudi vso 
nizkih cenah 
poroča, da

za moške in volneno za žen
ske obleke, parhent, belo, pi
sano in rujavo platno, kakor 

manutakturno robo po čudovito 
lastnem interesu se vsakemu pn- 

poskusi kupiti v veletrgovini

R. STiRMKICS, CELIŠ.
* Trgovci cngros-ccnc.
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